

《列王纪下》查经聚会之十一 组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4

祷告: 为小组聚会

背景(主题纲领)简介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默读/速读/轮流读: 王下 13:1-14:29

分组时间: 45 min

(可分组讨论下列题目, 按时间许可每组分别讨论 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大题, 45 分钟後合组报告与讨论; 若不分组则可用 60 分钟把下列大题全部一起讨论, 省去合组时间, 由领查经者作简短总结。) (请领查经者 copy 问题部份印发组员, 答案部份可供合组讨论时作参考, *自由发挥)?

经文讨论: (O. Observation; I. Interpretation; A. Application) (O. Observation; I. Interpretation; A. Application)

第 13 章:

耶户子约哈斯登基作以色列王,

v1-9 大败于亚兰王哈薛和便哈达. 但曾求耶和华拯救, 耶和华赐给以色列人一位拯救者, 使他们脱离亚兰人的手. 於是以色列人仍舊安居在家裡.

但他继续犯耶罗波安拜金牛的罪, 凿下巴力偶像亞舍拉. 于是神让亞蘭王滅絕約哈斯的民, 踐踏他們如禾場上的塵沙, 只給約哈斯留下五十馬兵, 十輛戰車, 一萬步兵.

v10-13 約阿施继父约哈斯登基作以色列王, 犯与父一样拜金牛的罪, 死后子耶罗波安 II 继位.

v14-19 以利沙輔助约阿施. 以利沙病时约阿施探望他, 以利沙以先知的行动作以色列国运的预言. 他命约阿施向東射弓以示神要让他战胜亚兰王於亚弗. 他命约阿施以箭打地, 约阿施打了三次就停下来, 表示以色列王只能胜亚兰王三次, 若约阿施多打五六次就可以灭尽亚兰!

Q1. O. I. 这里描述的是以色列国或犹大国? 包括那些王和先知? 有什么耶和华与国家的运作的记载?

耶户子约哈斯登基作以色列王.

v1-9 大败于亚兰王哈薛和便哈达. 耶和华赐给以色列人一位拯救者, 使他们脱离亚兰人的手. 於是以色列人仍舊安居在家裡.

“拯救者:這裡並沒有具體提到耶和華賜給約哈斯的拯救者是誰. 有幾種不同觀點. ①耶羅波安 II: 他是約哈斯的孫子, 他恢復了以色列地界, 並把以色列從滅亡的危機中拯救了出來 (14:25-27). 但這一主張與本文的約哈斯獲救的內容毫無關聯. ②以利沙: 如果以利沙參戰並打退了敵人, 那麼沒有理由不提到他的名字. 因此這一觀點也不太成立. ③亞述三世 (B. C. 810-783): 是在約哈斯統治時期登位作王, 並在 B. C. 806 進攻大馬色, 削弱了亞蘭的國力. 約哈斯的兒子約阿施便趁機第三次進攻亞蘭, 收回了以色列的城邑. 可見神的拯救有時用超自然的方法, 有時也會通過周圍的環境或人來實現 (撒下 17:5-14).” ——《聖經精讀本——列王紀下註解 (作者不詳)》

但约哈斯继续犯耶罗波安拜金牛的罪, 豈下巴力偶像亞舍拉. 于是神让亞蘭王滅絕約哈斯的民, 踐踏他們如禾場上的塵沙, 只給約哈斯留下五十馬兵, 十輛戰車, 一萬步兵.

v10-13 約阿施继父约哈斯登基作以色列王, 犯与父一样拜金牛的罪, 死后子耶罗波安 II 继位.

v14-19 先知以利沙輔助约阿施.

Q2. O. I. A. 以利沙如何以先知的行动, 作对约阿施作以色列国国运的预言? 约阿施如何回应?

v14-19 以利沙輔助约阿施. 以利沙病时约阿施探望他, 以利沙以先知的行动, 作以色列国运的预言. 他命约阿施向東射弓, 以示神要让他战胜亚兰王於亚弗. 他命约阿施以箭打地, 约阿施打了三次就停下来, 表示以色列王只能胜亚兰王三次, 若约阿施多打五六次就可以灭尽亚兰!

Q3. O. I. A. 评论上述约哈斯約阿施二王对耶和华的信心? 有何警惕?

约哈斯:

约哈斯大败于亚兰王哈薛和便哈达. 但曾求耶和华拯救, 耶和华赐给以色列人一位拯救者, 使他们脱离亚兰人的手. 於是以色列人仍舊安居在家裡.

但他继续犯耶罗波安拜金牛的罪，凿下巴力偶像亞舍拉。于是神让亞蘭王滅絕約哈斯的民，踐踏他們如禾場上的塵沙，只給約哈斯留下五十馬兵，十輛戰車，一萬步兵。

他信神只是暫時臨急抱佛脚，没有真正的信心。

约阿施：

以利沙輔助约阿施。以利沙病时约阿施探望他，以利沙以先知的行动作以色列国运的预言。他命约阿施向東射弓以示神要让他战胜亚兰王於亚弗。他命约阿施以箭打地，约阿施打了他三次就停下来，表示以色列王只能胜亚兰王三次，若约阿施多打五六次就可以灭尽亚兰

约阿施对先知以利沙的神半信半疑。神照他信心的行动应验先知的预言。

二王对耶和華的信心不真或不足，新约时代神派圣灵幫助我们，我们虽信神却信不足主仍帮助（约 14:16-26，可 9:24）

v20-25 以利沙余下的神跡和预言应验。

以利沙死后仍有神跡随着他，有人正葬死人，忽然看見可能是犯以色列境的一群摩押人人，就把死人拋在以利沙的墳墓裡，一碰著以利沙的骸骨，死人就復活站起來了。

亚兰王哈薛死儿子便哈达继位。神依照以利沙预言应验以色列王约阿施只能胜亚兰王哈薛三次。

Q4. O. I. A. 以利沙的预言如何应验？与亚兰王更替有何关系？*

亚兰王哈薛死儿子便哈达继位。從前哈薛和約阿施的父親約哈斯爭戰，攻取了些城邑；現在約哈斯的兒子約阿施三次打敗哈薛的兒子便哈達，就收回了以色列的城邑。神依照以利沙预言应验以色列王约阿施只能胜亚兰王哈薛三次。

以利沙预言哈薛作亚兰王。（王下 8:7-15）哈薛以自己的得亚兰王信任的地位，用其特权杀上司篡位，是匪类，听以利亚（王上 19:15）以利沙预言之后，自己以谋杀手段成全。

神是掌管人类历史（以利亚以利沙预言），但哈薛以犯罪手段实现预言，也会负其罪责，遭神审判（摩 1:4）。

Q5. O. I. A. 耶羅波安所犯的（13:2）是什麼罪？參王上 12:28-33. 為何他個人的罪日後對以色列有這樣嚴重的影響？這對國家和教會的領袖有何警惕？

耶羅波安拜金牛的罪（王上 12:28-33）這事叫百姓陷在罪裡，因為他們往但去拜那牛犢，不到耶路撒冷單獨敬拜耶和華真神。“以耶和華為神的，那國是有福的！他所揀選為自己產業的，那民是有福的！”（詩 33:12-22），拜金牛的罪違背十誡（出 19）的第二誡，“不可跪拜那些像，也不可事奉它，因為我耶和華你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代。”（出 20: 5）。

國家和教會的領袖應謹守對神忠心，不然會遭神追討國家和教會幾代延續的罪。

合組總結： 15 min

（各組報告討論結果，分享補充，由領查經者參閱提示部份，作整體性總結。）

分組禱告： 15 min 為查經應用，組員需要等代禱。